
HODNOCENÍ VARIANT (POKRAČOVÁNÍ) 

INVESTIČNÍ NÁKLADY (IN) 
(POKRAČOVÁNÍ) 

2. Náklady na pozemky – P: 
 zahrnují náklady na majetkoprávní vypořádání pozemků 

určených k výstavbě komunikace 
 vykupují se pouze nezbytně nutné pozemky 

(budou tvořit silniční pozemek) = pozemky potřebné 
pro vybudování stavby (samotná stavba se jich netýká) 
se pronajímají (dočasný zábor) 

 celkovou cenu za pozemky ovlivňuje: 

 lokalita (různá jednotková cena 
intravilán / extravilán, město / vesnice) 

 rozsah záboru stavby 

 typ pozemku 
(orná půda, les, stavební parcela, … apod.) 

 zábor stavby (viz obr. 0290) ovlivňuje: 

 kategorie komunikace (šířka koruny) 

 rozsah zemních prací 



 
obr. 0290 (záborový elaborát zpracován autorizovaným 

geodetem) 

JCZP   
 Z ....... zábor stavby ([Z] = m2) 
 JC ..... jednotková cena za m2 ([JC] = CZK/m2) 

a) zábor stavby – Z: 
 výpočet záboru „Z“ orientačně podle závislosti 

šířky koruny komunikace „b + konstanta“ a „h“ 

 vliv tvaru zemního tělesa  šířka záboru tělesa 

není totožná pro stejné „b“ a „h“ v zářezu i v násypu 
(viz obr. 0300) 



 
obr. 0300 (násypové a zářezové zemní těleso) 

 vstupní veličiny výpočtu: 

 b .......... kategorijní šířka komunikace ([b] = m) 

 h ....... rozdíl „niveleta – terén“  viz podélný profil 

([h] = m) 

 h  cca 0,75 m  násyp: 
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 h  cca 0,75 m  výkop: 
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 x(i) ........ šířka záboru v místě příčného řezu „i“ 

 POZOR !!!  zkontrolovat: 

 řez v místě nulového bodu (hi = 0)  x(i) = b + 6 



 řez na začátku a konci mostu  x(i) = b + 2 
(neuvažujeme zábor mostních křídel a opěr) 

 v tunelu není zábor  nepočítat 
 celkový zábor stavby – Z ([Z] = m2): 
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 celkový zábor stavby = součet všech lichoběžníkových 
tvarů ploch záboru vymezených: 

 šířkami záborů „x(i)“ 
v místech jednotlivých příčných řezů „i“ 

 vzdáleností příčných řezů „lp“ 

 výpočet uspořádat do tabulky (viz obr. 0310) 

 
obr. 0310 (výpočet plochy záboru) 



b) jednotková cena – JC: 
 jednotková cena „JC“ za m2 pozemku pro výstavbu závisí 

na třídě komunikace a dalších mnoha faktorech  
minimální ceny m2 (Cenový věstník 2013 – MF ČR) 
a vliv inflace 

třída silnice 
Jednotková cena „JC“ 

[CZK/m2] 

S I 84 

S II 60 

S III 48 

D 120 

železnice 90 

 přesná hodnota „JC“ se pro každý jeden vykupovaný 
pozemek určuje znaleckým posudkem 

(pro cvičení zjednodušení  minimální cena 
dle Cenového věstníku MF) 

 BPEJ (bonitovaná půdně ekologická jednotka) 

 katastrální území 

 vzdálenost od města 

3. Náklady na projektovou přípravu – PD: 

 vlivy na výši nákladů za projektovou přípravu: 

 celkové investiční náklady akce (vstupní hodnota 

pro určení ceny projektových prací  ceník UNIKA) 

 požadavky dotčených orgánů v povolovacím procesu 
(posudky, prověření, aktualizace projektu, vícetisky) 

 časová délka přípravy (mzdové náklady) 



 ve cvičení zjednodušený výpočet  vyčíslení 
„PD“ stavby podle tabulky na obr. 0320: 

 interpolujeme mezi řádky 1. sloupce podle vypočítané 
hodnoty „SN“ (údaje v tabulce v milionech CZK) 

 volba pásma: 

 silnice I. třídy .............................................. pásmo III 

 silnice II. a III. třídy ...................................... pásmo II 
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[PD] = CZK 

 
obr. 0320 (ceník UNIKA 2012 pro výpočet ceny projekčních 

prací pro inženýrské a vodohospodářské stavby – neplatí 
pro železnice !!!) 



INVESTIČNÍ NÁKLADY (IN) 

(REKAPITULACE) 
(spočítat pro obě varianty) 

PDPSNIN   
 SN ......... stavební náklady 
 P ............ náklady na pozemky 
 PD ......... náklady na projekční přípravu 

Valorizace IN 

 valorizace investičních nákladů „IN“: 

 srovnání ceny do jedné cenové hladiny (ve cvičení 

do cenové hladiny roku uvedení do provozu  2030) 

 zohlednění inflace (růst cenové hladiny v čase) 

 úprava ceny „IN“: 

 využití inflačních indexů ČSÚ 
(ICSP = index ceny stavebních prací) 

 výpočtem zjištěno a uvažováno: 

 SN ............................................ cenová úroveň 2023 

 P ............................................... cenová úroveň 2013 

 PD ............................................ cenová úroveň 2012 

 meziroční nárůst cen ve stavebnictví: 

 dosud (2013 – 2022) .................... 0,4 ~ 12,0 % / rok 

 predikce pro roky 2023 – 2030 ....... 2,3 ~ 8,5 % / rok 



rok „i“ 
ICSPi [%] 

(předchozí rok = 100) 

2013 101,4 

2014 100,4 

2015 101,1 

2016 101,2 

2017 101,5 

2018 103,0 

2019 104,7 

2020 104,0 

2021 102,5 

2022 112,0 

2023 108,5 

2024 102,3 

... … 

2030 102,3 

 spočítat „INval“ dle vzorce: 
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 INval udává: 

 celkovou výši investičních nákladů v letech 
2027 ~ 2030 

 celkovou výši nákladů na výkupy pozemků 
v roce 2025 



 celkovou výši nákladů na projektovou přípravu 
v roce 2024 (bez DPH) 

PROVOZNÍ NÁKLADY (PN) 
(spočítat pro obě varianty) 

 provozní náklady zde vyčíslené budou zahrnovat náklady 
na běžnou údržbu komunikace (zimní i letní): 

 čištění vozovky, kanalizace, propustků a dopravních 
značek a zimní údržba (posyp) 

 úklid odpadků 

 drobné opravy související s provozem – např. opravy 
svodidel, dopravního značení (např. obnova 
vodorovného dopravního značení), případně i krytu 
vozovky 

 existence složitějších objektů (mosty a tunely)  provozní 
náklady zahrnují i jejich údržbu (prohlídky, revize, 
kamerový dohled, požární zabezpečení, osvětlení, větrání 
apod.) 

 spočítat roční provozní náklady „PNR“ dle vzorce: 
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 |X;Y|..... délka úseku 

 lMi ......... délka „i-tého“ mostu 

 lTj ......... délka „j-tého“ tunelu 

 NUk ...... měrné roční náklady na údržbu komunikace 

 NUm ..... měrné roční náklady na údržbu mostů 

 NUt ...... měrné roční náklady na údržbu tunelů 



 jednotky: 

 [|X;Y|] = km 

 [NUk] = [NUm] = [NUt] = CZK/m 

 [lMi] = [lTi] = m 

rok NUk NUm NUt 

2023 5 300 50 900 69 800 

 průměrná doba životnosti (na výhledovou 50-tirázovou 
intenzitu) se předpokládá 20 let (po uvedení do provozu) 

 konstrukce vozovek .............................................. 25 let 

 potřeba dalších jízdních pruhů ............................. 30 let 
 nárůst provozních nákladů v čase se 

pro zjednodušení neuvažuje 
 neuvažuje se ani inflace (nejsme schopni 

predikovat její výši na tak dlouho dopředu)  provozní 
náklady za celou dobu životnosti (PN): 

R
PN20PN   

CELKOVÉ ZHODNOCENÍ A SROVNÁNÍ 

 pro velkorysou a úspornou variantu spočítat CN 
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Za výhodnější považujeme tu variantu, která vykazuje 
nižší celkové náklady CN na konci životnosti stavby 

(po 20-ti letech)  závěr slovně napsat do průvodní zprávy ! 



 další náklady, vznikající provozem na komunikaci, 
se nevyčíslují 

 nejsou rozhodující pro výběr varianty 

 tyto náklady nenese zřizovatel, ale uživatel 

 např. náklady na pohonné hmoty, 
náklady na spotřebu času, důsledky dopravních nehod, 
apod. 


